
în lucrarea sa La Donna e mobile, deja 
nu ne-a mai mirat. Cel puţin, în cazul 
ei, explicaţia se află prin preajma fap
tului că administratoarea companiei 
sale pariziene este românca Ir ina 
Petrescu, binecunoscută cercuri lor 
coregrafice româneşti ca promotoare 
a dansului contemporan. 
Cu polonezii am pornit chiar o 
discuţie pe tema muzicii folosite. 
Habar n-aveau că e românească, 
ştiau doar că e balcanică şi l i  se părea 
foarte potrivită pentru a fi abordată 
de dansul contemporan, datorită 

încărcăturii ei coloristice, dinamis
mului si unui oarecare exotism. Asa 
am afliH şi noi că "manelele" sunt 
foarte la modă şi că muzica de maha
la e foarte şic. Nu le venea să creadă 
că, la noi, astfel de muzică se 
asortează cu o anumită provenienţă 
socială şi că un coregraf de avan
gardă - un intelectual român rasat, 
cum ar veni - nu ar folosi aşa ceva 
decât cu intenţii parodice. 
De unde acest subit interes in
ternaţional pentru folclorul româ
nesc de periferie? Aici e c/ou-ul :  de la 

Bregovic ni se trage! De la concertele 
lui, care au impus în lume muzica 
unei arii geografice mai puţin explo
rate, la fel cum Michael Flatley a 
impus în divertisment stepul irlan
dez. 
Aşa că am suspinat încă o · dată, 
gândindu-ne că subcultura noastră 
neaoşă ne va fi probabil vândută de 
artişti străini drept noutatea cea mai 
hot, o dată încheiat circuitul infor
maţiei culturale ... 

Vivia Săndulescu 

Corpul, 
spaţiul 

U n workshop e, de obicei, un 
workshop şi-atât: artişti dintr-un 
anumit domeniu se adună 

laolaltă ca să-şi îmbogăţească reci
proc experienţa. Uneori însă reuşeşte 
să fie mai mult, ca eveniment mon
den-cultura l  şi consistenţă a con
ţinutului. Workshop-ul Body, Space 
and lmage for a New ldentity a mar
cat tăierea panglicii noului sediu al 
Centru lu i  Internaţional . de Artă 
Contemporană (urmaşul Centru lu i  
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Soros). Situat în plin centru al capi
talei, într-o casă boierească brân
covenească, C.I.A.C. a refăcut inte
rioarele după cerinţele secolului XXI 
şi le-a adăugat Studioul "Space", 
îndeobşte pentru uzul dansatorilor, 
aflaţi veşnic în căutare de săli de 
repetiţie. 
Aici s-au adunat, vreme de o săptă
mână, trei moderatori (Cosmin Ma
nolescu, coregraf, Marie Gabrielle 
Rottie, coregrafă şi artist vizual, ş i  

Steeve Teers, artist vizual şi docu
mentarist - ultimii doi, din Anglia) şi 
câtiva dansatori: Sorana Badea, Maria 
Ba

'
roncea, Carmen Riban, Ema Cio

banu, Mateia Stănculescu şi Eduard 
Gabia (România), Si lvia Coelho 
(Portugal ia), Marijana Savovska 
(Macedonia), Desislava Todorova şi 
Vlad imir  Grudev (Bulgaria) . Ei au 
susţinut un atelier de video-dans, 
menit să apropie două domenii: dan
sul contemporan şi noua tehnologie. 
O primă parte a cuprins câteva piese 
dansate, parţia l  improvizate, în 
spaţiul neconvenţional, dar extrem 
de generos al ruinelor Palatu lu i  
Domnesc din vecinătate, cu asistenta 
urmând traseul desfăşurăr i i  core
grafice. Propunând o incursiune în 
problematica folosir i i  spaţ iu lu i  în 
raport cu corpul (publ ic/privat, 
prezenţă/absenţă etc.) şi modelân
du-se pe coordonatele topografice, 
performance-ul itinerant a oferit o 
experienţă în care imaginea a fost la 
latitudinea privitorului, aflat, eventu
al, şi el în mişcare. 
Revenind în Studio, proiecţiile video, 
însoţite sau nu de intervenţii dansate 
live - în contrapunct sau în dialog cu 
acestea - realizate de participanţii 
înşişi în postura de operatori amatori, 
au exemplificat contactul lor direct 
cu modalităţile de înregistrare şi pre
lucrare a imagini i .  Deşi inevitabi l  
stângace, am remarcat Dansul vrăji
toarei (operator: Sorana Badea), 
datorită rapidităţii cu care a intuit şi 
speculat facilităţile regizorale oferite 
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de camera video, şi proiecţia reali
zată de Eduard Gabia, prin plimbarea 
unei camere miniaturale în infraroşu, 
pe propriul corp. 
Ideea de a finaliza un atelier printr-un 
work in progress are avantajul de a 
prezenta un ecorche al lucrului  
comun, iar ca scop, stimularea crea
tivităţii, printr-un continuu mind
bowling. El poate fi surprins pe 
peliculă în orice stadiu a l  evoluţiei, 
căpătând valoare tocmai prin fixarea 
în imagine; în condiţii le în care expe
rimentul primează asupra coregra
fiei, aceasta justifică improvizaţia. Fo
losirea spaţiilor, combinată cu cea a 

N e-am obişnuit până-ntr-atât cu 
Teatrele de Operă care scot mai 
mult premiere l irice decât de 

balet - şi acelea semnate de "coregrafii 
casei" - încât reversul pare de-a drep
tul o anomalie. O astfel de ciudăţenie 
este Opera Română din Timişoara, 
care, în actuala stagiune, "a produs" 
două baiete ale unei coregrafe din 
Germania şi unul al unui francez. După 
Spărgătorul de nuci de astă-toamnă, 
Sabine Wake, Bal letdirektorin la 
Teatrul de Stat din Meiningen, revine 
cu un spectacol de factură cu totul 
diferită, Dancing Queen. Şi nu oricum, 
ci oferind gratuit întreaga producţie, 
adică un gest prietenesc, dublat de o 
colaborare reuşită. 
Cu o prezenţă în sine frapantă (î!'altă, 
blondă, tunsă scurt, alură de manechin 
teuton) şi un C.V. încărcat cu montări 
dintre cele mai diverse - de la marele 
repertoriu la divertismente de operetă 
şi lucrări moderne -, Sabine Wake s-a 
oprit de astă dată la un gen de specta
col mai curând pentru tineret. Dan
cing Queen este o parabolă coregra
fică a biografiei lui Freddie Mercury, al 
cărui repertoriu alcătuieşte în între
gime coloana sonoră. Fiecărei melodii 
îi corespunde un episod sau o situaţie 

aparaturii noi, a re ca prim efect lu
dicul, deşteptarea dorinţei copilăreşti 
de explorare a imagini i  proprii, a 
spaţiului de joc, ca şi a posibilităţilor 
tehnice ale aparaturii, până la satu
raţie. 
Camerele video digitale, miniaturale, 
toată instalaţia de proiecţie, mixaj al 
sunetului şi montaj - pe care numai 
Steeve Teers reuşea să le stă
pânească - s-au dovedit a fi atât de 
noi, încât vor trebui să se mai 
învechească pentru a exclude acci
dentele tehnice şi pentru a uşura 
manevrarea nenumăratelor "fire şi 
maţe". 

(lansarea carierei, prietenii, beţia suc
cesului, dragostea - hetero- şi homo
sexuală -, isteria fanilor, degradarea fi
zică, sfidarea destinului etc.). Libretul 
(Jens Neundorf) îl confruntă mereu pe 
erou cu Îngerul său păzitor, apariţie 
miraculoasă ca umbra geniului şi car
navalescă precum lumea show-biz
ului. Totul pare să aibă două feţe, deşi 
nimic nu e tranşant delimitat. Lumea 
de zi nu este albă pe de-a-ntregul, ci 
stropită, ca dalmaţienii; tentaţiile şi 
luxura poartă multă piele neagră, lac, 
ţinte, ciorapi de plasă sau lenjerie 
roşie ... 
Gândit mai degrabă pentru spaţii cir
culare (discotecă, amfiteatru, piaţă), 
decorul a necesitat o folosire necon
venţională a sălii Operei: parterul a 
rămas neocupat, iar spectatorii au fost 
mutaţi pe gradene, în preajma dan
satorilor. Scena de pe scenă, văzută 
printr-o ramă de tablou, se pre
lungeşte cu un plan înclinat, pe care se 
rostogoleşte din când în când, tot mai 
adânc, vedeta orbită de succes, idolul 
autoîncoronat al rock-ului. 
Coregrafie, Freddie se caracterizează 
mai mult prin atitudini, gestică, o trăire 
împinsă spre expresionism. Deşi fi
gurează pe statele de plată ca debu-

Am resimţit nevoia unei a treia părţi a 
întâ lniri i, în care să se proiecteze 
secvenţe fi lmate în timpul evoluţiilor 
la care asistasem ca spectatori, ceea 
ce ar fi fost relevant pentru diferenţa 
dintre percepţia directă şi cea mediată 
de obiectivul camerei video. Chiar şi 
fără aceasta -datorată unor probleme 
de timing, se pare -, workshop-ul a 
avut un succes şi o audienţă peste 
aşteptări, nu doar în rândul dansato
rilor. Şi când te gândeşti că nici nu e 
prima încercare de acest gen în ţara 
noastră, parcă-ţi aminteşti că Balcanii 
s-au aflat odată şi în avangardă ... 

v. s. 

Dancing 

Queen 
(and King) 

tant, peste Alin Radu trece aripa inspi
raţiei autentice, încă de la premieră. 
Freddie al său este mereu cocoş, capa
bil de tandrete, dar vesnic răzvrătit, un 
excentric convins că lui nimic nu i se 
poate întâmpla ... Tehnic, cel mai dificil 
rol îi revine Adinei Grapă (Îngerul), care 
alternează cizmele de cabaret, ametitor 
de înalte, cu pointe-ele, într-o evoiuţie 
de sensibilitate şi rezistenţă. Cu Suzana 
Vulpe (Femeia) şi Flavius Sasu (Bărba
tul), Freddie are câte un duet în cheie 
lirică, l ipsit de picanteria aşteptată. 
Modelându-şi cerinţele în funcţie de 
disponibilităţile companiei - compusă 
în majoritate din dansatori foarte 
tineri, pentru care Mercury aproape că 
a încetat să fie o legendă contempo
rană -, Sabine Wake îşi etalează mai 
mult priceperea de a orchestra ansam
blul, pe care îl distribuie echilibrat în 
spaţiu şi în desfăşurarea secvenţială, 
decât fantezia combinatorie. Lucrul 
intens, disciplinat (menţinut de asis
tenţa Liariei Iancu şi a lui Claudiu Lupu) 
a adus un profit profesional conside
rabil corpului de balet. Elemente din 
dansul clasic se amestecă cu mişcări 
l ibere şi paşi de rock, într-o construcţie 
bine gândită şi cu "elenei" comercial: 
finalul fals, cu reluarea hit-ului 'We Will 
Rock You", la care baţi din palme fără 
să vrei, te face să pleci acasă fre
donând. lar incitante le scene de petre
cere necenzurată te îndeamnă să 
povesteşti şi prietenilor, care vor vrea 
să vadă şi ei cât mai curând ultimul 
succes al Operei timişorene. 

v. s. 
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